
智行理财网
电容器单位(电容器单位是用什么字母表示)

一、周期和频率

周期和频率是描述交变电流变化快慢的物理量.

1.周期T

交变电流完成一次周期性变化所需的时间叫做它的周期，通常用T表示，单位是秒
，符号是s.周期越大，交变电流变化得越慢.

2.频率f

交变电流在1s内完成周期性变化的次数叫做它的频率，通常用f表示，单位是赫兹，
符号是Hz，频率越大，交变电流变化得越快.

3.角速度（圆频率）ω

线圈在匀强磁场中单位时间内转动的角度叫做角速度，通常用ω表示，单位是弧度
每秒，符号是rad/s.角速度越大，交变电流变化得越快.

4.ω、T、f的关系

（1）周期和频率的关系：T＝1/f或f=1/T.

（2）角速度与周期、频率的关系：ω=2π/T＝2πf.

☞正弦式交变电流一个周期内电流的方向改变两次.

我国民用交变电流是频率为50Hz、周期为0.02s、每秒内电流的方向改变100次的
正弦式交变电流.

☞影响正弦式交变电流周期和频率大小的因素是发电机转子的角速度ω.

☞与任何周期性变化过程一样，交变电流也要用周期或频率表示变化的快慢，线圈
在垂直匀强磁场方向上匀速转动一周，交变电流恰好完成一次周期性变化，电动势
、电流都按正弦规律变化一次，交变电流在一个周期内方向改变两次.

☞感觉不到日光灯闪烁的原因

我们知道日光灯接入的是交变电流，在一个周期内，日光灯明暗交替两次，也就是
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说日光灯实际上是时明时暗的，但我们为什么感觉不到日光灯的闪烁呢？

例题：有一正弦交流电源，电压有效值U＝120V，频率为f＝50Hz，向一霓虹灯供
电，若霓虹灯的激发电压和熄灭电压均为U₀＝60√2V，试估算在一个小时内，霓
虹灯发光时间有多长。为什么人眼不能感到这种忽明忽暗的现象？

正弦式交流电的有效值
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锯齿状电流的有效值
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例题：如图所示为一交变电流的电流随时间变化的图象.此交变电流的有效值是（D
）
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有两个完全相同的定值电阻，其中一个通有如图所示的交变电流（图中曲线为余弦
线线的一部分），另一个通有大小为√17/2A的恒定电流，实验发现，在2s时间内
这两个电阻产生的热量相等，则图中a的值等于()
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三、相位

1.相位与初相位

交变电流的电压瞬时值表达式u＝Uₘsin（ωt＋φ）中的ωt＋φ相当于角度的量，即
“ωt＋φ”称为交变电流的相位，t＝0时的相位φ称为交变电流的初相位.

如图所示，甲、乙两交流电的瞬时电压与时间关系分别为
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2.相位差

两支交变电流的相位之差叫做它们的相位差，对于频率相同的两支交变电流，初相
位分别为φ₁和φ₂，其相位差等于其初相位之差，即△φ＝φ₂-φ₁.

例题：如图所示，一矩形线圈abcd放置在匀强磁场中，并绕过ab、cd中点的轴OO
′以角速度ω逆时针匀速转动。若以线圈平面与磁场夹角θ=45°时为计时起点，并规
定当电流自a流向b时电流方向为正，则下列四幅图像中正确的是（）
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